

遗物背后的故事

系列报道①

青岛市退役军人事务局
青岛早报联合推出

开栏的话

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平。纪念全民族抗战爆发88周年仪式，今日将在中国人民抗日战争纪念馆举行。在青岛抗日战场上，同样上演着许多英勇的故事。如今，英烈的鲜血，如他们所愿已经变成了娇艳的鲜花和幸福的生活。透过一件件革命文物，聆听一个个英烈故事，让我们触摸到了历史留下的弹痕，时刻提醒着后人铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平。今起，青岛市退役军人事务局联合青岛早报推出《遗物背后的故事》系列报道，通过探寻和讲述青岛抗日战争中的革命烈士、文物故事，重温战火纷飞的峥嵘岁月，弘扬抗战精神，赓续红色基因，凝聚奋勇前行的精神力量。

抗战年代，相机是他的第二双眼睛

一台老相机、近百万字文章……打响青岛武装抗日第一枪的周浩然烈士为后人树起一座信仰丰碑



周浩然文化园内的周浩然烈士雕像。



讲解员向参观者讲述周浩然烈士遗物背后的故事。

今年“七一”前夕，来自青岛10多个单位的干部职工和学校师生，走进位于青岛市即墨区段泊岚镇西尖庄村的周浩然文化园，聆听革命先烈为了理想和信念不屈不挠、英勇抗战牺牲的感人故事。尤其是他生前留下近百万字的文章、日记和诗词、格言等，为后人矗立起了一座革命信仰的丰碑，深深影响着一代又一代人。7月3日，记者走进青岛市革命烈士纪念馆、走进抗日英雄周浩然战斗过的即墨这片热土，触摸英雄壮举来自长期信仰养成的过程，聆听红色精神薪火相传的故事。

心中偶像是“浩然”

在青岛市革命烈士纪念馆静谧的展厅里，岁月仿佛被凝固成可触摸的记忆。当记者循着历史的脉络走进这里，两件特别的遗物——一台斑驳的照相机和一本字迹隽永的读书札记，在柔和的灯光下静静诉说着周浩然烈士的热血青春。随着讲解员的讲述，那些被时光尘封的革命故事，清晰地铺展在参观者眼前。

“这台相机，在抗战年代，它是一位爱国青年锐利的眼睛，记录着民族的灾难和人民的奋起，这位青年学生就是烈士周浩然。”随着讲解深入，周浩然的形象愈发立体。“这位出生于青岛即墨的青年，自幼饱读诗书，却在民族危亡之际毅然弃学从戎，投身革命事业。从此，周浩然笔枪共举，生命不息，战斗不止。”讲解员的声音略带哽咽。展厅内，参观者俯身凝视遗物，年轻学生小李轻声感叹：“原来革命不只是有枪林弹雨，还有用相机、用文字守护信仰的坚守，周浩然烈士让我看到了知识分子的另一种担当。”离开纪念馆时，夕阳的余晖为展厅镀上一层金色。那台沉默的相机和泛黄的札记，依然静静地摆放在那里，它们是周浩然烈士留给后人最珍贵的遗产——不仅是对历史的见证，更是对理想信念最生动的诠释。

在青岛的母亲河大沽河畔西尖庄村的周浩然文化园里，苍松翠柏让园区显得格外肃穆，周浩然烈士的塑像犹如一座历史丰碑，让每一个前来参观的人感到一股“浩然正气”。在一面文化墙上，工整镌刻着周浩然的名言警句、日记诗词，穿越80多年时空，这些出自一位青年革命者的文章，依旧渗透着强烈的现实思想，让许多人看了之后感到震撼。不少青年学子、小学生纷纷拿出本子，记下了这位先烈所说过的话。一件件红色

文物、一个个英雄故事，讲述着革命先烈与火的战斗历程，人们在缅怀中传递真情，在重温中唤醒记忆。

周浩然，原名周世超。1915年4月，出生于山东省即墨县（今即墨区）瓦戈庄村。6岁入本村私塾就读，10岁时被父亲接到青岛北平路小学（今青岛北京路小学）读书。周浩然的父亲周孚先是著名的律师，周浩然受父亲的影响，从小抱有远大的理想。1937年，卢沟桥事变爆发后，正在国立山东大学哲学系就读的周浩然毅然投笔从戎。随后加入中华民族解放先锋队，并弃学回乡，宣传抗日救国道理，组建即墨县抗日义勇军……即墨许多“00后”甚至“10后”，对周浩然的抗日英雄事迹很熟悉。他们中的大多数人，是在学校组织的活动中，熟知了烈士的抗日故事，并通过周浩然留下的日记和格言，在现实中找到了精神力量。近年来，已经整理出版的《周浩然烈士文集》《周浩然谈文学艺术》《周浩然诗词选》《周浩然格言选》等文集，成为后人宝贵的精神财富。像“但看流云笑翠薇，年华转瞬似梭飞。男儿抱有冲天志，万里扶摇奋翅飞。”这样的诗句，就是周浩然在“红色作家”生涯的鼎盛期创作的。

毕业于山东大学的梁友德说，他是即墨本地人，上小学时就知道周浩然抗日的故事。上了大学后，又很自豪地来到了周浩然曾经就读的山东大学。可以说“浩然正气”精神，影响了一代又一代青年人。许多熟悉周浩然的人都说，周浩然不仅是一名抗日英雄，更宝贵的是给后人留下了近百万字的文章、格言和日记、诗词，这些都成为社会的宝贵精神财富，英雄已经成了青年一代心目中的偶像。正如《热血浩然——周浩然研究文集》一书中所说，“他所流的鲜血，如他所愿已变成灿烂的鲜花”。多年来，数万

名党政机关干部、学校学生、企业员工以及社区居民，在瞻仰参观中受到了一次生动的爱国主义教育。

红色电影成“课堂”

2021年9月26日，青春革命历史题材电影《我是周浩然》在全国公映。该影片上映对引领青少年进行爱党爱国教育、传承赓续红色基因具有极大推动作用。每年“七一”，在青岛，有不少社区和学校都会组织观看电影《我是周浩然》。

周浩然烈士是打响青岛武装抗日第一枪的革命英雄，从1939年到2025年，跨越八十六载，这位24岁青年的故事依然震撼人心。以他为原型的影片《我是周浩然》采取双时空的交替叙事，通过历史和现实中两个同叫“周浩然”的青年跨越百年的心灵碰撞，再现红色作家、抗日英雄、革命烈士周浩然探求革命真理、弃文从武走上抗战一线的英雄事迹和心路历程。

在重温那段历史的过程中，感受革命先烈抛头颅、洒热血，为革命事业不惜牺牲一切的精神。青年一代在缅怀革命先辈的同时，更应该从英雄身上找到人生信条和精神之魂……电影公映4年来，不少企事业单位及高校把《我是周浩然》作为生动的“党课”，让党员干部、学生、普通群众从电影中真切感受到青岛本土原创的红色力量。

红色热土建红色记忆馆

周浩然是抗战初期青岛地区牺牲的第一位共产党人。1938年3月9日，入侵青岛不到两个月的日军开赴莱阳县“扫荡”。面对侵略者，投笔从戎的周浩然决定率领刚刚成立不久的即墨县抗日

义勇军打击敌人。周浩然决定将伏击敌人的主战场设在灵山镇的刘家旺疃、集旺疃等村庄。当天上午10点，两辆由南向北驶来的日军军车行至集旺疃村。公路两侧，几十位村民热烈“欢迎”日军的到来，这些村民其实都是由抗日义勇军战士化装而成。一场漂亮的伏击战，在两个多小时的时间里，歼敌10余人，击毁日军军车两辆，创造了用土枪土炮击败日军的洋枪洋炮，抗日军民无一伤亡的战例，这也打响了青岛地区武装抗日的第一枪。然而，1939年9月的一天深夜，即墨西庄突然出现了犬吠声，周浩然出门发现敌人已经将他所住的平房包围，他当即一边向敌人射击一边翻过墙头向房后的玉米地里跑去。然而，敌人疯狂地追赶并向周浩然射击，周浩然左腿中枪，倒在血泊里仍旧还击，直到牺牲。

周浩然英雄抗日的事迹，在即墨这片红色热土上广为传颂。在周浩然的家乡，有两处当地居民自费建成的红色记忆馆，向更多后人展示传承周浩然的英雄事迹。“这个红色记忆馆里，专门以实景展现了周浩然组建的即墨县抗日义勇军抗战的英勇故事。一件件红色文物、一个个英雄故事，讲述着革命先烈血与火的战斗历程，人们在缅怀中传递真情，在重温中唤醒记忆。”坐落于国家4A级景区——玫瑰小镇景区北侧

的红色记忆馆相关负责人介绍，景区位于周浩然的家乡，建设红色文化记忆馆就是为了让后人了解英雄，激励更多人爱国爱家乡。这里展陈的每一件物件，都会让参观者“穿越时空”，透过文物触摸历史的温度，倾听“信仰的声音”。

/ 记者手记 / 浩然正气 青年楷模

了解周浩然烈士短暂的一生，他身上的那股“浩然精神”，在当代依然光彩照人。采访中记者发现，即墨当地人对周浩然烈士的英勇故事十分熟悉。他们在人生成长路上受到感染的同时，将英烈的故事传播给更多的人。周浩然烈士留下的众多文章、人生格言和诗词、日记等，影响着更多青少年立志报效国家，成为中小学生的人生信条和学习楷模。

“具英雄胆，销万斛愁，相对默无言，举目尽荒丘，叹狼烟滚滚，击楫中流。虽波涛汹涌，看谁换得神州！莺去燕来春复秋，叹驹光不留，悲何了，恨怎休！……”这是周浩然20岁时写下的诗词，他不仅是坚强无畏的共产党员，还是才华出众的青年作家、诗人。他在短暂的一生中写下了近百万字的诗歌、文章和日记，表现了一位革命者的胆识和热爱祖国、正义无畏的崇高境界，他的文字成为后人非常珍贵的精神财富。

本报撰稿摄影

青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超



扫码观看相关视频
剪辑 记者 江彩雯